Terminy a vzorce

VKklad — vloZena Castka do finan¢niho ustavu

Uvér — poskytnuta &astka finanénim Gstavem

Urok — ¢astka, ktera je piipsana k ulozené/ptijéené ¢astce jako odména za ulozeni/poskytnuti
Ro¢ni urokova mira (irokova sazba) — podil uroku ziskaného za rok a uloZzené/ptijcené ¢astky
vyjadieny v procentech (desetinnym cislem)

Terminovany vklad — penézni vklad do banky, ktery se po danou dobu neché v bance a banka
zaruci, Ze vrati vklad zvySeny o urok

Vkladovy certifikat — také depozitni certifikat, je cenny papir, jehoz drzitel po zaplaceni ¢astky
uvedené na certifikatu a po uplynuti doby splatnosti certifikatu obdrzi ¢astku zvétSenou o urok
Daii z uroku — odvadi se z troku, je to 15 % pro uvéry, troky a terminované vklady a 25 % pro
vkladové certifikaty, zaokrouhluje se na celé koruny nahoru.
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Mira inflace v roce 2011 byla 1,9 % (CSU).

Ulohy z mé diplomové prace 1998

1.
A. Dédecek Petra a Martiny Novakovych se rozhodl dat svym vnoucatim — dvojcatim darek k

tfindctym narozeninam uz ve dvanacti letech. Petr a Martina, kazdy sdm, dostali terminovany vklad

u Investi¢ni a poStovni banky ve vysi 2 000 korun na jeden rok. Dédecek jim ulozil jedinou
podminku — musi si spogitat, jak vysoky bude tirok po roce a jakou ¢astku dostanou. Urokova sazba
byla 9,8 %).
B. Urok u vkladnich kniZek a terminovanych vkladi je zdanén 15 % - to znamenéd, Ze 15 % z uroku
se odevzdava statu a zbytek dostane vkladatel. Kolik tedy Petr a Martina skute¢né dostanou po
roce?

C. Dédecek ulozil kazdému penize zvlast. Nebylo by ale lepsi, kdyby ulozil najednou 4 000 korun?

Kolik by v tom pfipad¢ dostali Petr s Martinou dohromady, stejné nebo vice?

2.

Pan Novotny objevil v novindch zminku o tom, ze Ceska spofitelna nabizi vkladovy certifikat

s fixni (to znamené pevnou, neménnou) urokovou mirou 9 % a dobou uloZeni vkladu 2 roky.
Jirkovi, synovi pana Novotného, bude pravé za dva roky 15 let. Kolik by dostal od tatinka penéz,
kdyby pan Novotny koupil vkladovy certifikat za 10 000 korun? A kolik skute¢n¢ dostane, kdyz
urok vkladového certifikatu je zdanén 25 %?



3.

A. Pan Setfil si chce uloZit penize na krat$i dobu. V Komeréni bance si v§iml nabidky
terminovaného vkladu na 5 mésicii s trokovou sazbou 0,08 p.a. (za rok). Spocital si, ze kdyZ ulozi
100 000 korun, mél by mit 0,08 x 100 000 = 8 000 korun troku, po zdanéni (0,15 x 8 000 =1 200)
dostane 106 800 korun. Pro kontrolu se zeptal ufednika v bance, jestli to tak plati. Ufednik mu
odpoveédél. ,,Pane, to byste chtél od banky zazraky. 8 % p.a. Znamena, Ze to, co jste si vypocetl,
byste obdrzel od banky za rok, ne za pét mesicii.“

,»A kolik tedy dostanu po péti mésicich, kdyz vy tady uvadite urokovou miru pro rok?*

,»10 si miiZete snadno spocitat — znate-li, kolik byste dostal pri takové urokové sazbé za rok, vydélte
to dvanacti a dostanete, kolik byste dostal za mésic. A kdyz to vyndsobite péti, budete znat svou
sumu.

B. Pan Setiil se nakonec rozhodl pro terminovany vklad na 6 mésicti s irokovou sazbou 0,08 p.a.
Kolik dostane penéz?

4.

A. Pani Odstrcilova, zndma pane Setfila, si své penize ulozila do Banky Hana na terminovany vklad
na 4 mésice. Panu Setfilovi se chlubila, Ze Banka Han4 jednak ma vétsi irokovou sazbu a jednak
uro¢i mésicné. Ona sama si uroky vyzvedava. Na kousku papiru pane Settilovi napsala:

VKIA. oo 50 000 korun
rocni urok pii 0,10 p.a....ceeeeveeecvieeeeeeenee, 0,1 x 50 000 =5 000 korun
urok po zdanéni...........ccecveeeennnen. 5000 - 0,15 x 5000 =4 250 korun
mesicni urok po zdanéni..........ccceeeevveeiieennns 4250/ 12 =354,17 korun
meésicni trok po zaokrouhleni...........ccceeeevieiieiiiiiiienienns 354,10 korun

B. Pan Setiil se zeptal na to, co by se stalo, kdyby si pani Odstréilové uroky nevybirala, zda by tedy
po ctyfech mésicich méla 354,10 x 4 =1 416,40 korun. Pani Odstr¢ilova mu vysvétlila, Ze se jedna
o sloZené urokovani, to znamena, ze druhy mésic se uro¢i vklad zvétSeny o trok z prvniho
meésice, tfeti mesic se tro¢i vklad zvétSeny o tirok z druhého mésice a ¢tvrty mésic se Groci vklad
zvétSeny o urok z tfetiho mésice. Zkratka:

VKIAA. ..o 50 000 korun
rocni urok pii 0,10 p.a...cceeeeveeeeiieeeeeeenee, 0,1 x 50 000 =5 000 korun
urok po zdanéni...........ccecveeeennnen. 5000 - 0,15 x 5000 =4 250 korun
mésicni trok po zdanéni a zaokrouhleni................c....... 354,10 korun
2. mMESIC VKIA.......coiiiiiiiiiiiieee e 50 354,10 korun
rocni urok pii 0,10 p.a......cceeeeeennneee. 0,1 x50354,10=15 035,40 korun
urok po zdanéni.............. 5035,40—-0,15 x5035,40 =4 279,40 korun
mésicni trok po zdanéni a zaokrouhleni................c........ 356,60 korun
3. mESIC VKIAd ..o 50710,70 korun

Pak uz pani Odstréilova musela jit a tak si pan Set¥il musel sam dopoéitat, kolik penéz by pani
Odstr¢ilova dostala ¢tvrty mésic, kdyby si nechavala urok v bance.

C. Panu Setfilovi se Banka Hana zalibila a svych 100 000 korun si na dal3i pilrok ulozil na
terminovany vklad s Grokovou sazbou 0,103 p.a. Jaky urok by mohl pobirat mesi¢né? Kolik by
dostal penéz, kdyby trok nechaval v bance?

5.

A. Pan Stastny dostal v restituci ¢ast domku, ktera pattila jeho dédeckovi. Nechce se ale o ni starat
a tak ji prodal za ptl milionu korun. Rad by odesel do pfedcasného diichodu (je mu 54 let) a
odpocival, ale vi, ze kdyby si z ptil milionu vybral kazdy mésic ¢astku odpovidajici svému platu
(10 000 korun), nevystaci mu to pfili§ dlouho. Jak dlouho by tak mohl zit z ptivodni ¢astky, kdyby
si penize nechal doma (v trezoru) a bral si z nich mési¢né 10 000 korun?

B. Pan Stastny se rozhodl, Ze do svého diichodu (za pét let) bude pracovat v piivodnim podniku na
pul uvazku, tedy i za poloviéni plat, a zbytek ziska tak, ze 500 000 korun ulozi do néjaké banky a
bude dostavat aroky. Jakou ro¢ni urokovou sazbu by m¢l mit pfiblizné€, to znamena bez zdanéni,



Gidet, aby pan Stastny dostaval pravidelnd mési¢né 5 000 korun?

C. V méstecku, kde pan Stastny bydli, maji své pobocky tfi banky — Investi¢ni a potovni banka,
Ekoagrobanka a Velkomoravska banka — pan Stastny je viechny navstivil a zjistil, Ze by bylo
nejvyhodnéjsi uloZit si penize jako terminovany vklad s pravidelnym vyplacenim uroki na neurcito
nebo aspoti na delsi dobu. Pomozte panu Stastnému spoéitat, u které banky by mohl dostavat 5 000
korun mésicné jako Cisty trok (tedy po zdanéni).

Ekoagrobanka.............cocceeiiiiniiiiiiiieeee na 4 roky 13,0 %
Velkomoravska banka..........c.cccocvveviiiiniiiiieeciee, na 4 roky 13,7 %
Velkomoravska banka..........cooovvvvvviiiiiiiiiiiiiiiiicieeeeenee, na5let 13,9 %
IPBoeeeeeeee e na 4 roky 10,6 %
6

A. Pan Opatrny zdedil po své matce 330 tisic korun. Rad by svému synovi koupil byt, ale na to
potiebuje 450 tisic. Jaky by musel byt trok, aby tuto sumu ziskal uz za rok?

B. A jaky urok, aby tuto sumu ziskal za dva roky?

C. Nejvéetsi uroky nabizi banky u depozitnich certifikat. Kolik let by musel pan Opatrny ukladat
zd&dénou c¢astku, aby dostal 450 000 korun, kdyZ v Investi¢ni a poStovni bance jsou depozitni
certifikaty na jeden rok uroceny 10,3 % a uroky jsou zdanény 25 %? (Berte v tivahu, ze depozitni
certifikaty jsou nasobky tisicil)

D. Ve Velkomoravské bance nabizi vkladové listy v hodnoté 1 000 K¢, 5 000 K¢, 10 000 K¢,

20 000 K¢, 50 000 K¢, 100 000 K¢. Kolik penéz by mél pan Opatrny, kdyby ulozil 330 tisic korun
na 18 mésicti? A kolik, kdyby si penize ulozil nejdiive na 12 mésicl a pak na 6 mésici?
Velkomoravské banka

B MESICE 1eeriiieeiiee ettt eree et e e e e e e e e araaee s 12,00 % p.a.
0 MESICTL ..vvvieniieeiiieiie ettt et e e e 12,70 % p.a.
11 1<) (1 | RPN 13,70 % p.a.
12 MESICT cvvvevieeiieeiie ettt 14,00 % p.a.
I8 MESICTL .evvieirieeiiie ettt e e 14,40 % p.a.
7.

A. Manzelé Petrakovi si chtéji uSetfit na barevny televizor a videorekordér. V obchod¢ vidéli, Ze
potiebuji nejméné 20 000 korun. Za jak dlouho by takovou ¢astku uSettili, kdyz si mohou dat
stranou kazdy mésic 1 500 K¢?

B. Jakou urokovou sazbu by mél mit ptiblizné ucet, na ktery by si ukladali 1 500 korun mésicné tak,
aby usetfili 20 tisic korun uz za rok?

C. Petrakovi se nakonec rozhodli pro spofici ucet s urokovou sazbou 12,5 % ro¢né (vypovédni lhiita
je 12 mésict). Budou mit skutecné po roce 20 000 korun?

D. Kolik skute¢n¢ od banky dostanou, kdyz zapocitame 1 dan z trokt, ktera je 15 %.

8.

A. Petr St&dry je nadany zak 6. t¥idy. Jeho rodi¢e premysli, Ze by zaéali Petrovi spofit penize.
Dozvédéli se, ze IPB nabizi Vkladovy ucet spofeni na vzdélani. Podminky pro vedeni uctu jsou
nasledujici: Minimaln¢ se musi vlozit na zac¢atku 2 000 K¢ a kazdy ptlrok 3 000 K¢. Vklady se
uroci 12,2 % p.a. a dan z troku je 15 %.

Rodina St&drych se rozhodla uloZit na za¢atku minimalni &astku a Gtvrtletng ukladat 3 000 korun.
Prvni povinnou ¢astku (pocéatecni 1 Ctvrtletni vklad) uloZili na zacatku ledna 1996, Ctvrtletni vkaldy
budou davat vzdy na za¢atku ctvrtleti. Kolik bude mit Petr na u¢té za 4 roky?

B. Kolik by m¢l Petr na ucté za 4 roky, pokud by rodice spoftili kazdy mésic 2 000 korun a na
zacatku vlozili 6 000 korun?



Casy
UTOKOVA AODA. ..o doba, po kterou je trocen kapital
Standard 30E/360.............cooviiiiiiiiiieeeecieeee e némecka metoda, mesic ma 30 dni, rok 360 dni
Standard 30A/360....americkd metoda, mésic ma 30 dni, rok 360 dni; pokud je kapital vloZen né€kdy
mimo 30. ¢i 31. den a vybiran 31. den, pocita se za tento mésic 31 dni
Standard ACT/360 francouzska metoda, poCty dni v mésicich odpovidaji skute¢nému poctu, rok 360
Standard ACT/365......anglicka metoda, pocty dni v mésicich odpovidaji skute¢nému poctu, rok 365
pocatecni den vkladu se do doby nepocita, den vybéru ano
K=k.l1+ pocetdni p.a. 85
0 360 100 100

Pojisténi vkladu
Od 1. 1. 2011 je pojistny limit 100 000 EUR (cca 2 450 000 korun). Ten plati na jednu osobu a

jeden finan¢ni Ustav (a bez spolutiasti, ta byla zruSena zménami roku 2008). Pokud tedy mate
vklady ve vyssi hodnoté a chcete byt 100% pojisténi, pak si je musite rozdélit do riiznych instituci.

Podilové listy a akcie

Cenné papiry vydavané investicnimi spole¢nostmi. Namisto troku se mluvi o hrubém a Cistém
vynosu, misto urokové miry se uziva termin mira vynosu (mira vynosnosti, vynosnost, vynosové
procento, vykonnost, vykon, apod.). Vynosy z podilovych listi, které jsou v drzeni majitele déle nez
6 mésict, jsou osvobozeny od dané.

e y ' 4 ~ V 4
Slozene uroceni
Je takovy zpiisob uroceni, pti kterém se irok na konci kazdého urokovaciho obdobi pficita k jiz
dosazen¢ hodnot¢ kapitalu a spolu s nim se dale aroci.

p.a 85 pocet tirokovacich obdobi
K=K, |1+ 2&. 22

- vybirana ¢astka danénd ro¢né ulozend méné nez 1 rok

100 100
Sporeni
Spotici ucet (vkladovy ucet, bankovni konto) je typ uctu, ktery slouzi k ukladani volnych penéznich
prosttedki, obvykle v libovolnych ¢astkach a libovolnych terminech. Tento ucet mtize byt zfizovan
bez vypovédni lhiity nebo s vypovedni lhlitou, bez obnovovani (jednorazove) nebo s obnovovanim
(revolving). Dail z uroku u spofticich ucti je 15 %.
Rocni uroceni

K=K, 13 p.a. 85

12 +— 7 ~r . . .1, , .
2 100 100 ) , protoze za rok vlozime 12x stejnou ¢astku a kazdéa bude trocena

12 (12 1
postupné 12, 11, 10 az 1 mésic. 51227-(E+E)

Kratsi arokovaci obdobi

1 +L.&.ﬁ —1 ,kde tje trokovaci obdobi a n je pocet
K=K.[1+ t pa. 85} 360 100 100
~ %360 100 100 t pa. 85

360 100 100
téchto urokovacich obdobi
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